Comité partenarial de l’ESS

20 mars 2012 

Compte rendu

I. Liste des présents : voir liste ci-jointe

II. Rappel de l’ordre du jour : voir ordre du jour ci-joint
III. Compte rendu des échanges :
1) Ouverture par Guy Bonneau, Vice-président du Conseil général en charge de l’insertion, de l’économie sociale et solidaire et des nouveaux emplois, présentation des participants :

2) Orientations stratégiques et perspectives de l’intervention du Département en faveur de l’ESS : 

Le Conseil général s’engage actuellement  dans la définition et la mise en œuvre d’une politique départementale en faveur du développement de l’Economie sociale et solidaire. Ces nouvelles propositions en matière de stratégie ESS, pilotées par M. Guy Bonneau, Vice-président chargé de l’insertion, de l’économie sociale et solidaire et des nouveaux emplois, s’appuient sur une approche pragmatique sur les atouts de notre territoire et sur ceux de nos partenaires. Elles se déclinent en 4 axes stratégiques. La première orientation consiste à mobiliser les acteurs de l’ESS en Essonne avec pour objectif la constitution d’un comité partenarial rassemblant des acteurs essonniens du secteur. Il s’agit de mobiliser les réseaux existants (Réseau CREE, Comité de programmation des actions du mois de l’ESS en novembre 2012 et le nouveau Comité partenarial). La 1ere réunion de ce comité s’est tenue le 20 mars 2012 et a rassemblé plus de 18 partenaires.

Voir diaporama de présentation ci-joint

Mise en perspective par rapport aux nouvelles orientations régionales, nationales et européennes :

Claire Marenco, Co-directrice de l’Atelier - Centre de Ressources Régional de l’Economie Sociale et Solidaire – a présenté l’intérêt politique grandissant des Départements franciliens porté à l’ESS et sa prise en compte dans le champ de l’économie classique. Au niveau régional l’ESS est un des axes forts du Schéma Régional de Développement Economique et de l’Innovation (SRDEI). Au niveau national c’est le rapport Vercamer en 2010 qui a constitué un tournant pour l’ESS. Enfin au niveau européen, l’engouement de la Commission Européenne se porte depuis 2011 sur le sujet de l’innovation sociale.
Voir quelques notes de la présentation ci-jointes.

III. World café : « Sur la base de votre expérience, quels sont les enjeux que vous identifiez pour le développement de l’économie sociale et solidaire en Essonne », positionnement des participants et réactions des réseaux existants :

Pour démarrer le travail du Comité partenarial, le Conseil général a choisi d’animer la séance de travail en format « world café ». Les participants ont été invités à débattre de la question suivante : « Sur la base de votre expérience, quels sont les enjeux que vous identifiez pour le développement de l’économie sociale et solidaire en Essonne ». Ils ont travaillé en petits groupes successifs et ont été invités à écrire sur des post-it les enjeux identifiés. 

6 grandes thématiques ont été identifiées :

-Les valeurs de l’ESS

-Faire connaître et reconnaître l’ESS auprès des acteurs de l’économie classique

-S’organiser collectivement

-Favoriser l’accompagnement à la création et au développement des structures de l’ESS

-Changement d’échelle pour les structures de l’ESS : consolider leurs moyens de financement

-Pour la mise en œuvre d’une politique de l’ESS en Essonne

 Ce sont donc 6 grandes thématiques et 62 enjeux qui ont été dégagés par les participants (voir fiche ci-jointe). Sur la base de ce travail les animateurs du mois de l’ESS (Alix de Saint Aulaire, directrice d’ Essonne Active et Michel Mombrun, président de SoliCités), le Réseau CREE (Myriam Beauvallet, directrice du pôle emploi et mutations de l’Agence pour l’économie en Essonne et Elise Labro de la Chambre de Commerce et d’Industrie de l’Essonne) et le Conseil général ont été amenés à réagir sur les enjeux identifiés. 

Une réunion inter réseaux sera organisée très prochainement afin de dégager des axes concrets de travail. Ces pistes de travail collectif seront présentées lors du prochain comité partenarial. 

Monsieur Bonneau a conclu en remerciant les participants de leur contribution active et en les invitant dès à présent pour le prochain comité le 3 juillet de 9H30 à 12H00.
Conseil général Essonne
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